

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Григорьевой Наталии Евгеньевны
«Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Великий Новгород – 2019)

Диссертационная работа Григорьевой Наталии Евгеньевны «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)» выполнена в русле актуальных направлений современной русистики, к числу которых относятся ономастические исследования русских народных говоров. Актуальность работы обусловлена также необходимостью интенсивного изучения различных аспектов традиционной культуры, стремительно уходящей из жизни и языка носителей диалекта, что выводит «исследование, посвященное этнонимам и микроэтнонимам, на уровень общекультурной проблематики» (с. 4). Значимость исследования уникальных древних псковских говоров определяется спецификой «территориального расположения Псковщины как исторического перекрестка социальных, экономических, культурно-исторических путей» (с. 11).

Заслуживает одобрения цель исследования, предполагающая комплексный поход к анализу лингвистического материала с позиций теории поля. Задачи исследования являются логическим развитием поставленной цели, их решение основано на солидной теоретической базе, состоящей из фундаментальных трудов отечественных ученых. Принятые теоретические положения легли в основу классификации лексики, при этом Н.Е. Григорьева, представив типологию этнонимов, определила свою позицию в теоретическом аспекте и, что представляется принципиально важным, последовательно опирается на неё на протяжении всего исследования.

Значительная эмпирическая база (в совокупности рассматривается около 600 лексических единиц), широкий спектр использованных методов создали условия для проведения глубокого, всестороннего исследования этнонимического материала.

Несомненной заслугой автора является построение иерархии системных отношений в семантическом и деривационном, в синтагматическом и парадигматическом аспектах. Это позволило автору успешно осуществить комплексный анализ каждого слова с точки зрения его функционирования в диалектной языковой системе, выявить ядерные и периферийные зоны в сфере этнонимов, микроэтнонимов, региональных этнонимов. Выявление нескольких ядерных полей (русские, эстонцы, литва, немцы) позволило представить сложную систему образов, отражающих исследуемый фрагмент действительности в сознании носителей псковского диалекта.

Предложенная автором классификация системных признаков, являющихся релевантными для выявления специфики псковского онимикона, исследование лингвистического материала в совокупности его лексико-семантических и деривационных признаков позволили установить динамический характер этнонимического поля в псковских говорах. Одновременно большой научный интерес представляют наблюдения автора о наиболее устойчивых элементах культуры, выполняющих «функцию маркера этнической идентичности» (с. 14).

Самостоятельную ценность имеет лексикографическая направленность диссертации. Несмотря на активный процесс создания словарей разного типа, эта работа далека от завершения. Труд Е.Н. Григорьевой вносит достойный вклад в раз-

витие диалектной лексикографии, заполнив одну из имеющихся лакун в этнолингвистическом описании псковских говоров.

Результаты сопоставления структуры этнонимикона и микроэтнонимикона в псковских говорах, выявившие наличие определенных различий между ними, наблюдения над развитием семантики в тесной связи с лексико-грамматической отнесенностью лексемы и другие наблюдения автора свидетельствуют о наличии перспектив в продолжении исследований, в том числе в плане сопоставительного анализа с другими говорами, в лексикографическом и других направлениях.

Автореферат насыщен иллюстративным материалом, который убедительно свидетельствует о достоверности сделанных выводов и обобщений.

Положения, выносимые на защиту, полностью отражают результаты исследования, проведенного в соответствии с поставленной целью.

В целом можно констатировать, что задачи, поставленные автором, успешно решены, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы несомненны.

Диссертация прошла серьезную апробацию, о чем свидетельствует список опубликованных статей (всего 15, из них 3 – в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ) и научных конференций, в работе которых приняла участие Н.Е. Григорьева.

Содержание автореферата диссертации Григорьевой Натальи Евгеньевны «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)» свидетельствует о соответствии работы специальности 10.02.01 – русский язык, по которой она представлена к защите.

Автореферат диссертации Григорьевой Натальи Евгеньевны «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы Григорьева Наталья Евгеньевна безусловно заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

20 апреля 2020 года

Кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
профессор, профессор кафедры русского языка
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

Л.З. Бояринова

214000, Россия, г. Смоленск,
ул. Пржевальского, д. 4,
тел. 8 (4812) 70-02-05
эл. адрес rectorat@smolgu.ru

214000, Россия, г. Смоленск,
ул. Октябрьской революции, д. 12, кв. 36
тел. 8 (4812) 38-53-07
эл. адрес boyarinova.larisa@mail.ru

